



产城人融合，描绘商贸新城新画卷

枣园街道：打造产城人融合发展样板地

一座商贸新城高质量发展的路子该怎样走？章丘区枣园街道用工作实践作答了这个时代命题：贯彻落实新发展理念，积极探索出一条产城人融合发展新路。

“伴随着济南‘东强’战略的实施，作为章丘西进对接济南‘东强’战略的核心区和主战场，全力拓展生产空间、生活空间和生态空间，致力在济南东强战略的大机遇中强势崛起。”枣园街道相关负责人表示，2021年紧紧围绕“打造产城人融合发展样板地、建设商贸新城·活力枣园”总体目标，推进实施“党建引领、招商引资、产业升级、乡村振兴、社区管理、城市品质提升、人居环境提升、人文素养提升”八大工程，协同发展“南部优质生活区+智能装备制造产业园、驻地商贸新城、北部都市智慧农业+温泉康养”三大片区，着力构建枣园“产业发展新空间、城乡环境新颜值、人文素养新境界”，守住“安全生产、环境保护、信访稳定、清正廉洁”四条底线，推动实现“产城人”融合发展。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 董莉莉

依托重汽等龙头企业 打造智能制造产业园

产业是一个地方发展的重要支撑，产业兴则城市兴。制造业是枣园街道的传统主导产业，新材料是枣园街道的新兴产业，枣园街道依托重汽、永信等龙头企业，辐射带动上下游产业链协同发展，打造智能装备制造产业园。同时，做好延链补链文章，推动产业聚集发展，把高端装备制造业和新材料产业做大做强。

项目建设是经济持续发展的有力支撑。2020年末，济南又一斋食品有限公司枣园工业园新厂区正式投入使用。该品牌创始于1908年的老字号企业，在经历了百年风雨沧桑后，从家庭作坊式的小型肉食加工厂，蜕变成为集传统酱卤、西式火腿、麻辣休闲、餐饮速冻四位一体、百余种产品的新型现代化企业，预计2021年实现产值8000万。

创新是引领发展的第一动力，科技是战胜困难的有力武器。枣园

街道坚持立足高质量发展，突出科技创新，积极引导企业建设科技创新平台，投入资金实施技术改造，逐步实现自动化、数字化、智能化制造，助力企业加快发展。为淘汰落后产能、提高生产效率、实现节能降耗，枣园街道全年工业投资完成4.7亿元，巨鑫机车、联合制罐、鑫光试验机等15家企业投资进行生产线技术改造。闽源钢铁在济南市所有钢铁企业率先完成超低排放改造，节能降耗成效明显。

新建“遇见枣园”电商中心 走活农业产业“一盘棋”

在乡村振兴工作中，枣园街道以万新村齐鲁样板村建设为抓手，紧紧抓住硬件提升带来的机遇，将优越的区位条件和广袤的富硒土壤资源相结合，打造“富硒保健葱乡，交易集散中心”，新建“遇见枣园”电商中心，深挖农业产业优势，发挥样板带动作用，因地制宜，科学规划，通过资源整合、电商赋能，把农业产业做强做大，实现枣园北部片区农业经济“一盘棋”协同发展。

走进“遇见枣园”电商中心选

品室，各色商品琳琅满目，不仅有万新富硒大葱，还有“又一斋”“一亩良田”“恩杰牛奶草莓”“季官葡萄”“洛庄蔬菜”等本地特色品牌，不仅可以看到初级农产品，还可以看到葱酱、姜茶、草莓干等深加工产品。

随着数字经济的发展，电子商务表现出强劲的生命力。2020年，枣园街道整合各方资源，在万新村建设了“遇见枣园”电商中心，构建起政府、企业、合作社、农户的联结平台，培育和壮大枣园街道电子商务经营主体，拓宽农特产品销售和农民增收渠道，以电子商务这一新业态为农民增收、农业增效、乡村振兴赋能。

补齐民生事业短板 让群众获得稳稳的幸福

产城人融合发展，人是融合的核心，这正是经济社会发展的要义所在。这样的理念在枣园街道处处可以找到印证。

2020年末，绣源南城安置房迎来盛大交付时刻，一场喜气洋洋的交房仪式如约而至。装扮一新的交房现场，无论是手续办理区、还是安置小区内，处处可见“欢迎回家”的横幅，还有业主们笑容满溢的笑



▲贾庄村建成15个高标准温室大棚，种植草莓等果蔬，形成大棚产业园区。

◀ 闽源钢铁在济南市所有钢铁企业中率先完成超低排放改造。

脸，让每一位前来拿钥匙的业主们感受到了回家的亲切。

据悉，绣源南城社区位于绣源河以西，园区十一号路以南，总占地283.46亩，总投资12.2662亿元，该社区共安置大义田、后枣园、北毕三个棚改旧改村；三田、马芦两个统筹安置村1098户村民。该项目于2018年开始建设，2020年底完成施工，2021年1月份完成全部交房工作。

全面建成小康社会，民生共享是根本。枣园街道洛庄村紧紧抓住乡村振兴战略机遇，突出洛庄汉墓的汉文化特色，围绕建设“汉韵名村，陌上瑰宝”的整体定位，从配套完善、风貌协调、生态保护、环境整治等方面入手，以乡村美开启致富路，正在走出一条“产业兴村、文化活村”的新路子。

“产城人”融合发展的时代命题任重道远，2021年，枣园街道坚持以新发展理念来引领高质量发展，不断做强产业链，进一步优化发展环境，加大改革力度，提升服务质量，加大环境整治力度，补齐民生事业短板，激活城市发展新动能，为打造济东强区高质量发展的重要增长极和新的动力源奋斗扬帆！

当日办结，上门服务 49项审批权限落地明水经济技术开发区

本报3月4日讯（记者 支倩倩）2月23日，山东博科生物产业有限公司向明水经济技术开发区申请办理“医疗器械广告审批”事项，开发区审批服务部接到受理后即时与企业取得联系，指导企业完善申请材料，当日即办理完结，省级行政权限二号章“山东省药品监督管理局委托实施审批备案专用章”发挥了重要作用。

省政府333号令下发后，49项审批权限落地开发区，委托明水国家级经济技术开发区办理，彻底改变了开发区“无审批”的历史，有效弥补了开发区服务企业的“短板”。可以说，该事项的办理，又一次见证了开发区审批服务的速度和质量，“最短的时间办理最快的业务”正成为开发区审批人员的内在自觉。

山东博科生物产业有限公司是明水经济技术开发区重点企业，也是经济技术开发区打造生物医药产业集群的中坚力量。“公



当日
即办理完
成审批。

司不断有新产品问世，为占领市场，“医疗器械广告审批”是公司常用事项，以前公司需去山东省药品监督管理局申请办理，得知咱们经济技术开发区承接了该事项，企业不仅在家门口就可以拿到《医疗器械广告审查表》，还给我们提供上门服务，真是太方便了。”博科生物工作人员贺女士如是说。

为企业打造一流营商环境一直是经开区工作的重中之重，经

白云湖街道持续开展 环境卫生综合整治工作

本报3月4日讯（通讯员 王洪健）为进一步净化城市环境，全力营造干净整洁、优美亮丽、文明有序的环境，白云湖街道持续开展环境卫生综合整治工作，对照农村人居环境整治标准，逐村进行督导检查，针对各村污水处理，垃圾治理，村容村貌整治等工作开展全面检查，传导压力，确保集中攻坚整治行动取得良好效果，助力加快“水乡白云·江北生态明珠”建设。

本次攻坚整治行动以个体商户、各村集市贸易整治为着力点，强化落实个体商户实行门前“四包”责任制，每日垃圾日产日清保持整洁；春节期间，环保所联合市场监管所，对主要道路两侧占道经营、店外经营进行管控整治；加大集市贸易宣传力度，遗留垃圾装袋集中放置，并统由专职环卫人员进行清理清除。

在道路整治方面，推动路长制在白云湖街道实施，对街道辖区内各道路、重点路段等市容市貌、环境卫生、园林绿化等全面治理，保证路面整洁。节后街道环保所继续对重点区域进行巡查管控，对废旧经营业户保持高压打击态势不放松。

聚焦房前屋后、沟头堰边、村头庄尾、河道池塘、进村道路、村连接路等区域，组织人力物力，集中开展陈年垃圾“大排查、大清理、大整治”行动，通过以点带面，辐射带动，推动辖区城市精细化管理工作全面提升。

白云湖街道将形成环境卫生整治长效常态化管理，多措并举加大整治力度，对各村重点区域进行再梳理，进一步查漏补缺，扫除盲点。加快推进工作进度，确保人居环境综合整治行动抓出实效，为辖区内群众营造良好生活环境。